

先后败给小泉、安倍和福田，终有机会以“一号种子选手”身份问鼎首相宝座

麻生：接任首相

但民众不感兴趣了，首相更换太频繁

日本首相福田康夫1日晚突然宣布辞职。上台不足一年，福田以与前任安倍晋三相似的方式告别首相宝座。政治分析师认为，尽管福田称希望避免“政治真空”，但他的突然辞职将不可避免地把日本推入真正的政治与政策真空之中。日本首相为何接连辞职？国内民众有何反应？对日本政坛有何影响？谁将接任日本首相？这成为人们心中油然而生的疑问。

自民党22日选新总裁

日本自由民主党选举管理委员会2日召开全体会议，决定9月22日投票选举新任党总裁。

法新社当天引述选举管理委员会委员长臼井日出男的话报道，有意参选者须在9月10日前提出申请。9月22日新总裁选举结果揭晓后，议会可望投票认可当选者出任内阁新首相。

臼井日出男说，他希望新首相能参加9月23日至10月1日在美国纽约召开的联合国大会。由于政权更迭，日本首相前两年缺席。

日本共同社当天报道，新总裁头号热门人选、自民党干事长麻生太郎已经着手准备参选。他说：“我认为自己有资格接任，希望能推行自己的想法。”

在自民党中青年党员中呼声甚高的前防卫相小池百合子没有明确表态，但似乎为自己参选留有余地：“现在正是日本的危机时刻，我想与大家一起分担这一危机感。”

麻生最有可能继任

诸多潜在人选，外界普遍看好现任自民党干事长麻生太郎。整一个月前，福田宣布内阁及自民党高层改组计划，重新将先前刻意保持低调的麻生安排到地位仅次于自己的自民党干事长职位上。当时媒体认为，自民党高层在为麻生最终接任福田铺路。

英国《经济学家》分析说，福田改组时，自民党重量级人物森喜朗在幕后起到了抬升麻生的关键作用。森喜朗担任过首相，同时在安倍和福田出任首相过程中起到关键作用，此次可能希望由麻生来实现一次平稳权力过渡。

现年67岁的麻生太郎曾3次参加自民党总裁选举，但先后败给了小泉纯一郎、安倍晋三和福田康夫。此次福田辞职，麻生终于有机会以“一号种子选手”的身份问鼎首相宝座。



我有资格

让他们对政治失去信心

“我认为自己有资格接任，希望能推行自己的想法。”

——麻生太郎

新华社发

福田辞职之后……

“我并不对继任者抱多大期望，我现在倒是为美国的(民主党总统候选人)奥巴马感到激动。——一名30岁的酒店员工说，自己虽然对福田辞职略感惊讶，但已对日本政界失去信心。”

辞职原因

“扭曲国会”是元凶

福田辞职是他面对的诸多执政难题步步逼迫的结果。除了小泉时代留下的众多“负遗产”和全球性油价、粮价上涨带来的民生困难外，导致福田辞职的一个最根本原因就是“扭曲国会”。

“扭曲国会”是指众参两院分别被朝野政党控制的现象。根据日本法律，首相有权解散众议院，而无权解散参议院。执政党自民党虽然在2005年9月的众议院选举中大获全胜，但在去年7月的参议院选举中却遭遇惨败。

其实，“扭曲国会”现象曾在历史上出现过，但当时自民党通过与其他小党联合在参议院中夺回了多数席位，危机得以成功化解。然而，现在的民主党已具备了相当的实力，自民党再想扭转“扭曲国会”局面已难上加难。

福田在宣布辞职的记者招待会上说，由于在野党的不配合，许多行政举措因在国会受阻而无法正常实施。

民众反应

遭遇一颗重磅炸弹

福田的突然辞职像一颗重磅炸弹，震惊了日本全国，引得朝野一片哗然。

在执政党方面，震惊、忧虑和不解是主流反应。自民党参议院会长尾辻秀久认为，福田的辞职不可理解。自民党前干事长加藤纮一

则认为，福田辞职是对自民党的打击。与自民党共同执政的公明党代表太田昭宏对福田的突然辞职表示了震惊。

来自在野党的则更多的是批评。民主党干事长鸠山由纪夫说，在不到一年内两位首相辞职是逃避责任的表现，是对国会的轻视。社民党党首岛田瑞穗和共产党委员长志位和夫还要求下任首相解散众议院，提前举行大选。

2日，日本各大报纸均对日本政治现状表示不满。《朝日新闻》《每日新闻》等报纸则要求解散众议院举行大选，以问信于民。

在民间，许多市民对福田在经济形势不好的情况下辞职表示不满。一些人认为，福田的突然辞职与其前任安倍晋三一样，是“不负责任”之举。而经济界则对福田辞职引发的后果表示担忧，认为这将导致改革的倒退和经济政策的混乱。

负面影响

既定成果蒙阴影

首相出现更迭，可能给福田在任期间还未落实的一些政策和协议蒙上阴影，比如朝鲜“绑架问题”。

共同社说，日本和朝鲜8月中旬就朝鲜尽快重新调查“绑架问题”达成协议。双方同意，朝鲜应努力在今年秋季前完成调查。

福田上任之初将解决“绑架问题”列为任内工作要点之一。随着双方达成重新调查协议，这一问题逐渐向积极方向发展，媒体甚至猜测朝方将于本周向日方通报正式启动重新调查。然而，属于鸽派的福田突然离任，使“绑架问题”的解决骤生变数。

静冈大学朝鲜半岛问题专家泉基目(音译)认为，朝方可能采取观望态度，待首相人选确定后再作决定。这样，如果六方会谈取得进

展，其他与会方可能向日本施加更大压力，迫使降低对绑架问题的要求，尽早与朝方达成协议。

除“绑架问题”外，福田任内推行的财政改革措施可能随新首相上任而出现重大转折。

路透社分析说，在政府财政政策问题上，福田主张将政府公共债务总额控制在国内生产总值(GDP)2倍以内，但继任热门人选麻生则主张大幅增加政府开支，提振下滑中的日本经济。尚不清楚新首相将会对日本中央银行的货币政策带来哪些影响。

前景迷离

没人能打破政治僵局

由于日本目前没有一个在国民中具有强大号召力的人物来打破“扭曲国会”造成的政治僵局，今后日本政局将更加扑朔迷离。

自民党干事长麻生太郎被视为最有竞争力的人选。他已于2日表示愿意参加将于本月22日举行的自民党总裁选举。舆论认为，即便麻生上台，恐怕也难以扭转乾坤，因为他依然要面对“扭曲国会”的局面，依然要被民生问题困扰，依然要处理养老金记录、防卫省丑闻、75岁以上老年人新医疗制度等前任留下的“负遗产”。

在野党方面，舆论调查显示，大多数时候民主党的支持率还不及自民党。分析人士指出，以民主党为首的在野党如果上台，将会遇到自民党在众议院的阻击，届时民主党的日子恐怕不会比现在的自民党好过。

至于后福田时代的日本内外政策，有媒体指出，日本在国内政策特别是经济政策上的走向目前尚难判断。在对外政策上，对于福田改善与亚洲国家关系的做法，估计其继任者很可能维持。

综合新华社特稿等

激情领跑 辉煌未来

——2008“苏宁之夏”文艺晚会在南京上演

雄伟的奥体赛场、庄重的升旗仪式、激动人心的火炬传递、一面面标识不同地区的大旗、美轮美奂的大型文艺表演……这是在2008年“苏宁之夏”大型文艺晚会上的一幕幕。

良好的企业文化产生强大凝聚力

2008苏宁之夏以“激情领跑 辉煌未来”作为晚会主题，公司董事长张近东带领全体高管和员工参与，他们不仅是观众，同时也是演员，晚会的节目均由苏宁员工自编自演、讲述自己的故事、抒发自己的情感。在晚会上，中华民粹、奥运、抗震救灾、自豪、拼搏、团队、超越、领跑等元素也在晚会中得到了完美的体现，实现了传统与现代的“优美牵手”。

据了解，从2000年开始，苏宁电器就在每年的8月空调旺季之后都举办大型文艺晚会，以此作为空调“大忙”后的庆功晚会，时至今日，该活动已经演变成苏宁展现企业发展全貌、展示企业文化风貌的传统盛会。

良好的企业文化使得公司上下产生了强大的凝聚力，近年来企业得到了快速发展。特别是今年苏宁电器正式提出了“全面领跑行业”的3年攻略目标后，在一季度就实现了销售规模跃居行业第一，半年业绩

也同延续了这一优势，品牌价值更是高达423.37亿元，蝉联商业连锁第一。

从变迁透视苏宁变强轨迹

从早期的大礼堂、酒店到后来的公园，再到现在南京最大的户外活动举办场所——奥体，8年来，“苏宁之夏”的举办地点不断变迁，而来自各方的宾朋，也从这一变化中看到了苏宁从小到大，从弱到强的成长轨迹。

据了解，本届苏宁之夏共有苏宁在全国的7000多名员工参加，而演职人员也达到1300多人，规格空前，苏宁电器甚至还租赁了电视台的卫星转播车现场拍摄，以便供全国未能到现场参加的10万多名员工也能领略晚会激情，这样的全员参与规模在中国民企中实属罕见。

另外，参加此次活动的嘉宾数量也达到了历年之最，他们有三星营销总裁姜泰隆、江苏博西家用电器销售有限公司副总裁吴建科、AO史密斯副总裁麦克·库尔、惠而浦全球副总裁李彦、宁波方太厨具有限公司总裁茅忠群等供应商高层，以及其他包括新闻界、投资者、员工家属在内的800多名嘉宾也受邀现场观礼，共同品味了本次“苏宁之夏”的视觉盛宴。

专家提倡“少吃油，吃好油”

目前，国际医学界已经证实，过量摄入油脂与高血脂、冠心病等慢性疾病存在密切关系。

最近发布的一份调查数据显示，我国城市居民平均摄入量竟高达44克，超标约76%，大大超出中国营养学会推荐每人每日25克的食用油摄入量标准。

多食无益，专家力推“少吃油”

食用油摄入量过量的问题已经引起广泛关注，近一年来，不断有营养专家强烈呼吁，公众要树立起健康吃油的科学观念：少吃油，吃好油。

中国营养协会的专家表示，食用油作为人体70%的脂肪酸来源，是人体重要的基本营养素之一。中山大学公共卫生学院营养系主任蒋卓勤指出，当饱和脂肪酸过多，就会引起胆固醇增高，这时，高血压、冠心病、糖尿病、肥胖症等疾病也就会相继造访。而多不饱和脂肪酸可以降低血脂，防止血液凝聚，但不饱和脂肪酸过多，会妨碍身体吸收其他营养成分，对健康有潜在的不良影

响，应控制食用油的摄入量。

营养全面，更要吃好吃油

少吃油，更要吃好吃油。中国粮油学会油脂专业分会副会长王兴国教授表示，人体所需的部分营养元素只能通过食用植物油摄取。因此，营养学家们在力推公众“少吃油”的同时，也呼吁公众关注自身营养健康，要“吃好吃油”来保障正常的营养摄取。

专家们在调研中发现，国内如鲁花花生油，采用先进的5S压榨技术，不仅突破了零黄曲霉素等世界性难题，还大量保留了花生的天然营养，香味浓、用量少、美味不减。因此用这种油仅需要其他油品约1/2的用量，就能够实现正常营养摄取的需求。

少吃油，吃好吃油。据了解，国内营养学家正在推动政府出台相关措施，来引导消费者形成良好的食用油摄取习惯，每天摄取25克食用油，有望明年成为继国家发布每日摄取7克食用盐标准之后的又一非强制性标准。届时，中国消费者的消费理念，将会更趋向于营养、美味与健康。

虎萌